

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.

PUBLICA TRES EDICIONES DIARIAS
Teléfono, número 91

TEMPERATURA MURCIANA

Tenemos á la vista unos datos curiosísimos: la nota detallada, tomada del observatorio día por día durante el mes de Noviembre, de la temperatura en Murcia.

Por no cansar al lector con números y números, omitimos los detalles, pero estos dan un resultado tan satisfactorio para nuestra capital, que se pone á la cabeza de todas las de España en la benignidad de clima.

Si, Murcia ha tenido la más alta temperatura en el mes de Noviembre; una temperatura de primavera, que ha convidado á vivir y á disfrutar de sus paseos y de sus noches.

Esto no está explotado aun por los hombres murcianos, y resulta una mina de gran riqueza abandonada al olvido.

Claro está que hoy por hoy no basta que las poblaciones tengan sus clima benigno; es preciso además que se adornen de otros alicientes y de otros atractivos, para que los habitantes de las regiones frías tengan pretexto de venir á tomar estos baños de sol que ofrece nuestra tierra de primavera eterna.

Hace pocos días en que viajábamos en el tren, oímos decir á un matrimonio que venía á Murcia, exclusivamente á pasar un día de sol en ella.

Para ello, arrostraban las molestias de un viaje incómodo y pesado, lo cual habla muy bien en favor de nuestra temperatura.

Pero falta que todos nos preocupemos de hacer saber esto á toda España, para que el movimiento de nuestra población en los meses del invierno, amente considerablemente, para bien de la población y popularidad de la tierra.

Para contribuir á esta labor, debe imponerse la prensa la obligación de publicar diariamente los datos del Observatorio, en la seguridad de que nuestra temperatura será generalmente, de las primeras de España.

Oficialmente, también se puede hacer algo en favor de la popularidad de nuestro clima, con lo cual no irá perdiendo nada Murcia.

DIARIO DE MURCIA

Ayer mañana cayó sobre esta ciudad una ligera llovizna, que si fuera un preludio de más agua y alcanzara á toda la provincia, podríamos darnos por satisfechos. Pero no parece que caerá esa breva. A la hora que escribo ya está el cielo casi despejado.

Ayer no ocurrió más que una desgracia. Se celebró en San Nicolás la fiesta del santo del día, pronunciando un buen panegírico el nuevo penitenciarario señor Frasco.

Dijo la misa el arcediano señor Montesinos, á quien no debían ya solicitar para estos actos, que él con su amabilidad acepta, pero tal vez á costa de su salud. Porque tenerle hasta las doce y media del día, á su avanzada edad, sin tomar ningún alimento, es prueba demasiado fuerte.

Y me meto en esto, aunque parezca una cosa particular y privada, porque el señor Montesinos es nuestro, de todos los murcianos, muy querido y respetado.

También ayer estubo á darle los días á mi amigo y compañero el director de El Tiempo don Nicolás Ortega, que no estaba en la redacción. En el Boletín Eclesiástico se llama á los organistas para que hagan ejercicios de prueba para confirmarles en sus cargos, ó despostrarlos de

ellos. Al mismo tiempo, deberían aumentarles el mísero sueldo que perciben; pues por esto, por lo mal retribuidos que están aquí, lo mismo los organistas, que los músicos de banda ó orquesta, es por lo que no hay aquí asociaciones artístico-musicales de verdadera importancia. Ya lei, hace pocos días, la sentida carta que el señor Raya publicó, explicando por qué disolvía su banda. Este señor Raya, á quien le viene de familia ser artista y músico, se despidió de su banda noblemente, dedicándole una especie de necrología á la música murciana. Pero su voz solida se ha perdido en el desierto. Esperemos tiempos mejores.

Porque no es solo la música la que está en decadencia en esta población, es el arte en general, que no se cultiva si no en pocas de sus manifestaciones. Y eso que hay maestros que venden sus obras en el extranjero. Pero no hacen escuela.

Don Juan Albacete, con ser tan modesto artista, hacia más por su entusiasmo y su fe, que comunicaba á los jóvenes, que otros con más laureles.

J. M. T.

CRONICA

CARTA DE OTOÑO

... No, no me digas que no le quisiste, ni que aquello fuese para tí un pasajero entretenimiento de verano, hoy ya olvidado entre las brumas otoñales. O si no, ¿por qué esa sutil melancolía de tu carta y esas desdichadas palabras contra él?... Aun cuando quieres disfrazar bellamente tu cuento con el título de «Mi amor de este verano», y lo narras con grácil ironía, bien puede conocerse, bajo de ella, el áspero rigor de la añoranza. No; nuestras aventuras de verano no son pueriles juegos de amor. Nuestra juventud pasa demasiado á prisa, para que nos deje tiempo que gastar en chanzas y tonterías. Verano é invierno, para nosotros es igual; no puede haber tregua en esa lucha por el novio. De lo contrario, dime: ¿hubiera acabado de este modo tu aventura, si él, en lugar de huir cobardemente, como tantos, hubiese continuado bajo tus balcones, con el mismo fervor que debió mostrarte bajo los árboles de esos montes, donde le conociste?... No niegues tu cariño, ni lo escondas tras esa máscara de olvido y de burla. ¡Si es ésta nuestra eterna histeria cuando llega el otoño, y con él la dolorosa certeza de que todo aquello es ya cosa lejana y vana...!

Yo también he vivido una de esas lindas novelas que se cuentan con una sonrisa, sin pensar que en ellas va prendido un corazón. Yo también, en esas horas invernales, llenas de tedio y de lluvia murmurante, dejo en libertad á mis recuerdos y revivo aquellos días luminosos y alegres en que pude amar sin que me atormentara el porvenir. Y eso hemos de agradecerle al desencanto: que nos haya aromado con un poco de ensueño la suave prosa del vivir. Gustarás el íntimo deleite de cruzar las manos sobre la labor, mientras percibes en el alma el abrazo azul de los recuerdos. Gustarás los momentos solitarios, cuando todo calla en torno tuyo y el corazón rompe en una inquietud sonora, mientras crees escuchar aquella voz cordialísima, aquellas engañosas palabras que te hicieron olvidar la vida para pensar tan sólo en la pureza de las rosas, en el hechizo de los claros cielos, en el resplandor del sol sobre los campos, en la humilde paz de los crepúsculos... Y habrá un momento en que sentirás temblar las lágrimas dentro de tus ojos, y luego, otro momento en que sentirás temblar las lágrimas dentro de tus ojos, y luego, otro momento de ira y de rencor. Y por todo consuelo, abrazarás la pluma, y á esa amiga lejana—esa amiga que crees que te quiere más porque de tí estás lejos—le irás contando tus pasados amores, queriendo acariciar tu pena con mentidas ironías, y sonreír, sonreír á todo trance.

Es mi historia. Un pueblecillo blanco y sosegado; unos días de sol y de esperanza; unos deseos muy grandes de soñar, y un novio cariñoso y gallardo que abrió mi corazón á todos los optimismos. Un muchacho soñador, un poco artista, que hablaba con una voz muy clara y muy serena; y le quise... Y empezaron esas charlas secretísimas en los paseos matinales, al amor de los pinos, cuando resplandecía el cielo, y ardía el aire, y el pol-

vo de los caminos abrasaba los pies, y los ojos cegaban de tanta luz en el espacio... Y las charlas dulcísimas de la media tarde, en los gratos refugios de las fuentes, mientras cantaba el agua soñadora entre las umbrías de los cauces. Y el regreso lento por las blancas y torcida carreteras, entre un loco piar de golondrinas, muy juntas, enlazadas las manos, viendo como el cielo se ensombrecía, porque moría el sol á nuestra espalda, y en la cumbre frontera aparecía el clarísimo lucero de la noche. Y su voz—su voz de música entre frondas—me narraba, muy queda, muy blanda, las fantásticas historias de la paganía; la de Dafne, la de Ciparis, la de las anémonas sangrientas, la de la dulce Pitia... Y yo le escuchaba, regocijada en mi misma, sintiéndome enhiada por el encanto de esa hora misteriosa y novelera... Y una alegre tarde de jira, en un descanso bajo los olivares, apoyé la cabeza en sus brazos, para dormirme en el silencio, para el placer de saberme guardada en el regazo fuerte de mi amado. Al despertar tenía en los labios un sabor desazonado. Ya ves si soy loca, que hasta imaginé que aquello ¿había sido el primer beso... Y luego, la ciudad. Una tarde—ya avanzado el otoño—nos encontramos frente á frente en una calle ruidosa y elegante. Muy amable muy solemne, saludó, sin detener el paso. Yo sonreí, muy correcta y muy fría. Aquello había terminado...

Pero lo que no puede terminar es el recuerdo. Quedó engarzado en mi corazón como un clarísimo diamante, cuyos destellos me place contemplar en el siglo de esas largas horas de abrumamiento espiritual. ¡Hay tanta calma y tanta soledad en torno nuestro! Aunque riamos mucho, y cantemos más, y lleemos de sel la casa toda, ó aunque en la quietud de las veladas familiares, inclinadas sobre la labor, hablemos á la madre de las vanas cosas del vivir cotidiano—como si nada triste ó nada intenso para nosotras encerrara la vida—, ha de venir un momento sombrío y añorante, que nos estremece con las íntimas resonancias del recuerdo. Y cerramos los ojos suavemente, para ver mejor esa escondida claridad de nuestros sueños...

¿No es cierto, amiga, hermana, que ese amor de verano es, á pesar de todo, el mas dulce secreto de nuestra juventud?...»

F. Mirabent Vilaplana.

AL PASAR

ESPAÑA EN PERSIA

Persia y Rusia quieren guerra y Persia á Rusia no puede, y como Rusia no cede y en tener guerra se emperra,

ha pedido protección, si el telégrafo no engaña, la anémica Persia á España... ¿eso es pensarse en razón!

Más contestó Remanones, presidente del Congreso, que él arrearía ese hueso en las próximas sesiones.

Y si sigue Canalejas con esa prisa de abrir, los persas van á morir sin que se sequehen sus quejas.

Yo lo siento, francamente, que España no se decida á ir á Persia á darle vida centra esa Rusia aserbiente.

¿Qué luego no nos quería pagar la indemnización? Se aprovecha la ocasión y Persia lo perdería.

Pues la cosa era muy llana. Ya el litigio terminado, que cada español soldado cargue con una persiana.

Flácido Rojas de Larras.

Cruz Roja Española

Comisión provincial de Murcia. Para dar cumplimiento á lo dispuesto en el reglamento general orgánico de la institución, el día de mañana 8, festividad de la Purísima Concepción, patrona de la misma, se celebrará una misa á las doce en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, á la que asistirá la ambulancia. Lo que se anuncia para conoci-

miento de los señores socios y sección de señoras, reganados concurrirán al acto. Murcia 7 de Diciembre de 1911.—El secretario, José A. Rodríguez.

PARA LAS DAMAS

Viendo pasear por las calles á tantas mujeres lujosamente vestidas, produce cierto asombro escuchar las lamentaciones de los fabricantes de tejidos. Nunca hasta la presente, se había visto una profusión tan enorme de trajes suntuosos, de valiosos pieles y de sombreros empenachados. Y lo mejor es que estas modas, antaño del exclusivo dominio de unas cuantas mujeres ricas, se van democratizando. Hoy las llevan hasta las mujeres de fortunas más modestas.

Por fortuna, ya están lejanos los días en que se guardaba cuidadosamente el traje de ceremonia, por no ser llevado con frecuencia. Las mujeres, en aquella época, no se cuidaban de ir «demodees». Bien es verdad que las modas no les traían en las temporadas muchas cosas nuevas.

En nuestros días el deseo del cambio no cede sitio al de parecer lindas, se complementan. Pero sirva para que algunos psicólogos nos maltraten despididamente.

Los trajes fáciles son los que tienen nuestras simpatías. Por esto, la mujer que los sabe elegir elegantes, prácticos y económicos, es más rara cada día. Como el sentido de la duración no existe, ya que los trajes sólo sirven una temporada, las elegantes no se cuidan más que de buscarlos lindos.

Las mujeres elegantes siguen el consejo de los franceses; «tout nouveau, tout beau».

Sin embargo, pocas mujeres se atreven á confesar que les contraría abandonar trajes completamente buenos. Estas dicen que es un martirio probarse los trajes, y que les fastidia mucho vestirse. Bien es verdad que para comprender la extensión del sacrificio, no salen de casa del modisto, ni hacen más que ponerse y quitarse vestidos.

Hay que confesar, no obstante, como descargos de estas damas, que la mujer que no se preocupa de cintas y trajes, tiene un espíritu poco femenino.

Nunca es reprochable el acicalado discreto; lo que no tiene excusa es el exceso de refinamiento. Esto es lo perjudicial. Aparte de esto ya es sabido que una mujer inteligente no se viste para salir tan solo, sino también para estar en casa.

Entre las coquetuerías accesibles á casi todas las fortunas, existe un sombrero de fieltro blanco, muy mono. Es liso y ancho. Se adorna delante con dos alas color naranja, puestas sobre otras dos de terciopelo análogo. Van repasadas por un lazo de tul blanco.

Con este sombrero se debe llevar un traje sastre de ratina blanca. La falda será lisa. La chaqueta semilarga, llevará bolsillos sobre las caderas.

En el mismo estilo hemos visto ayer un «trattette» muy práctico. Iba cuadrado en negro y blanco. Era de terciopelo. La falda iba cubierta delante y detrás con un paño de terciopelo negro, que descendía hasta las rodillas, adaptándose al tallo bajo el corpiño. Este, abultado, iba abierto en los lados, dejando ver una tela cuadrada. Las mangas, de terciopelo en la parte superior; eran de tela en la inferior. Un interior de tul blanco con pliegues, subrayado con un cordón color albaricoque, formaba plastrón. Al ras del cuello lucía una tira de terciopelo albaricoque.

He aquí una encantadora novedad. La hemos visto en un té elegante. Se trata de un traje sastre, hecho con un chal de cachemira. La chaqueta es larga. Cubre buena parte de la falda, que es plana. Ambas van adornadas en el bajo con un colgante de color hoja seca.

Esta «toilette», de forma clásica, no lleva ningún otro adorno. Sin embargo, existen otros trajes más adornados. Esta chaqueta, de «apres-midi», es esa clase. El corpiño simula una levita con faldones. Se abre sobre una chorrera de Alenzón crema. El cuello es derecho, muy adornado. Lleva pliegues de tul, de encaje y banditas de armiño. Las mangas son cortas, con anchas vueltas de armiño. Por dentro van adornadas con encajes. Estos forman un ancho volante sobre el codo.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Hallazgo de un cadáver

En las primeras horas de la mañana de ayer, una brigada de obreros empleados en la limpieza de los cauces del Ensanche encontró un cadáver en estado de descomposición.

Al parecer se trata de un hombre de más de 30 años, de aspecto humilde á juzgar por las ropas, el cual se supone que haec proxímanamente un año dejó de existir.

La misteriosa aparición del cadáver ha dado lugar á grandes comentarios por la forma anormal y las circunstancias especiales que rodean su aparición.

Los obreros Pedro Navarro, Guardiola, Miguel Alvarez Pérez, Francisco Beljar Brey, José Sánchez Navarro, Diego Sánchez Jover, Enrique Martínez Pagán y Vicente Poveda Martínez penetraron dentro del túnel con objeto de hacer la limpieza del cauce, siendo los dos últimos los que primero se le encontraron.

El cauce tiene metro y medio de alto por un metro de ancho y atraviesa el jardín de las oficinas del Ensanche y la calle de Angel Bruna desembocando junto á las casas del catalán.

A unos 50 metros de la boca del túnel y montado sobre una traviesa que existe en el cauce, se hallaba el cadáver en actitud de haberse sentado allí, apoyado un brazo sobre la pared.

A un lado había una cesta de palmito cuyo contenido se ignora.

Tan pronto como los obreros tocaron aquel envoltorio de trapos, el esqueleto se deshizo, cayendo el cráneo por un lado, las tibias por otro y manteniéndose el tronco sobre la traviesa.

Los obreros retrocedieron asustados, dando cuenta del suceso al capataz, el cual avisó enseguida al juzgado.

El cadáver representa tener unos 30 años, vestía una americana de tela oscura y llevaba un cinturón de cuero de unos tres centímetros de ancho.

El juzgado procedió al levantamiento, practicando sin resultado las diligencias preliminares acerca de la identificación.

Se hacen diversas conjeturas que por falta de una sólida garantía no comunico.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Dió comienzo á las cuatro y media en punto.

Presidió D. Manuel Más Gilabert y asistieron los concejales señores Hernández Navarro, Sánchez de las Matas, Alcaraz, Madrid, Bonmati, Espin, López Monreal, Ortega, Pérez Moncada, Gomez Rubio y Sánchez Arias (D. F.).

Dióse lectura al acta de la sesión anterior.

El señor Madrid hizo observaciones al acta.

Se aprobó ésta, pasándose al despacho de los asuntos siguientes: Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en las sesiones celebradas durante el mes de Noviembre último.

Aprobado y que se remita al gobernador para su inserción en el Boletín Oficial.

Moción de la comisión de Hacienda acompañando para la aprobación del Ayuntamiento, el pliego de condiciones para subastar el arbitrio de carruajes de lujo.

Aprobado y que siga la tramitación correspondiente.

Oficio del gobernador civil confirmando el acuerdo de esta Corporación, suprimiendo la plaza de practicante de la dirección de higiene, que venía desempeñando D. Joaquín Esteban Romero desde hace años.

Se dió por enterada la Corporación.

Id. del mismo revocando el acuerdo de este Ayuntamiento sobre el número de luces que deben arder en el palmer alumbrado público.

El señor Alcaraz dice que esa resolución afecta á la marcha administrativa del Ayuntamiento y propone que se recurra á la alzada.

El señor Espín propone una distribución nueva del alumbrado, mediante la cual se obtenga alguna economía.

El señor Mas Gilabert declaró que ya se había ocupado del asunto, el

cuál se halla pendiente de resolución.

El señor Alcaraz se opone á que quede para la próxima sesión porque eaduca el plazo para entablar el recurso de alzada.

El alcalde manifestó su opinión favorable al recurso de alzada.

Se acordó consultar la opinión de dos letrados, al objeto de entablar el recurso.

Id. del mismo aprobando el presupuesto extraordinario de este Ayuntamiento para el año actual.

La corporación se dió por enterada.

Instancia de don José de Exea, solicitando se le tenga presente en la primer plaza de delineante que acuerde crear la corporación.

El señor Espín estimó que debía tenerse en cuenta el derecho que alegaba el solicitante, para cuando hiciera falta.

Se acordó de conformidad. Id. de don Luis Angoste, en súplica de que se inscriban á su nombre ciertos terrenos de la calle de Gilbert.

El señor Espín se ocupó de esta solicitud explicando que era una cuestión de pure trámite que debe resolverse favorablemente.

El señor Alcaraz pidió que informara la comisión de propios.

El alcalde manifestó que era la comisión de Ensanche la llamada á informar.

Se acordó que ambas comisiones informaran.

Id. del médico don Miguel Angel de la Cuesta solicitando dos meses de licencia.

Aprobado. Instancia del contador del Ayuntamiento en súplica de que se conservase en el presupuesto para el año próximo, el sueldo y asignación para material que actualmente disfruta.

El señor Espín propuso que se dejara dicha solicitud para cuando se discutieran los presupuestos.

Así se aprobó. Proyecto de presupuesto de este Ayuntamiento para el año próximo.

Se leyó dicho proyecto, el cual consta de un largo preámbulo de la comisión de Hacienda y el informe del síndico señor Pareta, favorable.

El señor Alcaraz protesta de que no ha tenido tiempo para estudiarlo. Combatió tres partidas del presupuesto de ingresos por considerarlas ilegales.

Reconoce que se ha pretendido normalizar los ingresos y gastos en forma legal, sin apelar á los recursos de hacer figurar partidas falsas.

El señor Alcaraz se reservó para hablar nuevamente cuando se discutiera el articulado del presupuesto.

El señor Espín expresó en nombre de la Comisión de Hacienda que no había tenido tiempo para hacer dicha obra.

Censuró asimismo á los amigos del señor Alcaraz por no haber colaborado en la confección de los presupuestos.

Se extendió en otras consideraciones relacionadas con el asunto, haciendo constar que al principal colaborador de dicha obra ha sido el señor Mas Gilabert.

Luego rebatió uno por uno todos los puntos impugnados por el señor Alcaraz.

Continuó la sesión con la lectura del proyecto por capítulos.

De Sociedad

Marchó á Madrid, acompañado de su joven hermana, don Pablo Bosch Villamarza, originando el viaje la grave enfermedad que aqueja á su hermano político el capitán de navío, don Baldome Sánchez de León.

Deseamos la mejoría del enfermo. —Se encuentra mejorado el capitán de Infantería, don Enrique López Gómez, que resultó herido en la región glútea, noches pasadas, en el suceso de la plaza del Sevillano, de que dimos cuenta.

—En Santa María se ha celebrado la boda del farmacéutico don José Cotorruelo con la bella señorita María de la Concepción Bello Vila.

—Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa del acreditado comerciante don Alejandro Delgado.

—Procedente de Valencia ha llegado á esta ciudad acompañado de su esposa, don Mario Zamora.

Hospital de Caridad

Movimientos de enfermos
Quedaron en cama en fin de Octubre, 113.
Entrados durante este mes, 88.
Han salido curados y fallecidos, 103.
Quedan en cama hoy, 93.
Se han operado, 3.
Otros servicios
Curados de primera intención (servicio de socorro), 102.
Han asistido á la consulta pública, 1.063.
Curaciones hechas á los extraños facilitándose gratis algodones, gasa y medicinas, 719.
Recetas suministradas á los pobres de la ciudad y Campes, 2.558.

Guerra y Marina

Para San Fernando ha sido pasaporte el segundo condestable don Ginés Meriñán Cánovas.
Para Madrid se ha expedido pasaporte al teniente de navío don Guillermo Díaz Arias.
Marchó á Murcia el capitán de Infantería de Marina don José Pérez y Gutiérrez.
Se ha ordenado á los jefes y oficiales del Apostadero vistan de gala el día 8, festividad de la Purísima.
Ha sido pasaporte para Mallorca el capitán de Infantería de Marina, don José María Delgado.
En las primeras horas de la mañana de hoy, ha zarpeado con rumbo á Cádiz, el crucero «Carlos V».
Para Cádiz ha salido pasaporte el sargento de Infantería de Marina Francisco Delgado.
Se expide salvoconducto para trasladarse á Mallorca, á la esposa del contraalmirante don Bartolomé Arnela.
Se ha presentado en este Apostadero el alférez de navío don Manuel Bruguas.
Se ha telegrafado al comandante de Marina de Barcelona pasaporte para este Apostadero al marino procesado Salvador Pastor.
El comandante general participa al señor ministro de Marina que las obras de reparación del «Princesa de Asturias» durarán unos 20 días.
Los guardapesca «Delia» y «Dorado», quedarán listos del 12 al 13 del actual.

Cartera de Cartagena

El inspector de las obras del puerto ha denunciado á Juan García por faltar al reglamento.
El decano del colegio de abogados ha dirigido á la alcaldía el informe que se refiere á las obras del palacio municipal.
D. Leopoldo Alzala, destajista de la carretera de La Unión, solicita del Ayuntamiento se consigne en el presupuesto próximo la cantidad que se le adeuda.
El juez de la comandancia de carabineros interesa la comparecencia de Luis Rodríguez Carnero.
El coronel de la Zona de Murcia remite pase y fe de Fulgencio Saura Marín.
Se han recibido en la alcaldía los alcances del soldado licenciado Felipe Yuste Suarez, por valor de 430 pesetas.
El Juzgado de instrucción interesa la comparecencia de José García.
El gobernador militar ha desestimado el recurso interpuesto por varios empleados de la Secretaría del Ayuntamiento.
El grupo esperantista de esta ciudad celebrará el próximo día 17 una velada científico-literaria para conmemorar el veinticinco aniversario del nacimiento del doctor Zamenhof.
Se han remitido al gobernador Civil las partes de accidentes del trabajo ocurridos á los obreros Isidro Ros, Luis Marín, José Iniesta, Damián Egea, Juan Estéban, Lázaro Martínez, Francisco González, Santiago Jimeno y Antonio Pelegrín.
Se han concedido indemnizaciones por accidentes á los obreros Juan Carzanasa, Miguel Martínez, Pedro Torres, Francisco Jiménez, Alberto Rodríguez, Pedro Ortega, Juan Luis Sánchez, Prudencio Campille, Manuel Campoy y José M. Martínez.

Espectáculos

SALON DE ACTUALIDADES. Sesiones de cinematógrafo todas las noches desde las siete y media hasta las doce.
Interesantes películas de gran duración.
Los duetistas Flores y Atelk. El tenor Gregori.
Compañía infantil de variedades.
EL BRILLANTE. Interesantes películas. Las bailarinas Las Heliet.
OCULISTA
Dr. D. Vivanco Pi y Margall, 18 tripleado, pral.
(Antes Aire) - CARTAGENA
CONSULTA DE 10 A 12
Centro de suscripciones
Las suscripciones á EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose á D. Salvador Clares Clemares, agente de Aduanas, Osuna, 11.

NOTAS MUNICIPALES

El alcalde de Barcelona participa haber sido incluido en aquel alistamiento, el mozo Antonio Zamora Bastida.
El director de la cárcel de mujeres de Barcelona, remite la licencia de la confinada Josefa Aldeguer Moreno.
El comandante del puesto de la

guardia civil de esta, participa estar de manifiesto el expediente de alumbramiento de aguas para los señores hijos de Peñafiel.
Don Patricio López Ortega, solicita se le libere certificación del acuerdo de este Ayuntamiento sobre un crédito á favor de D. Francisco Jara.
El alcalde de Lorea participa haber sido baja en aquel alistamiento el mozo Antonio Segura Navarro.

CUENTAS MUNICIPALES

Relación de ingresos y pagos realizados durante el corriente mes.
Ingresos
Existencia anterior, 13.387'74.
Teatro Romea, 666'66.
Consumos de la capital, 33.531'45.
Matadero, de Octubre, 4.362'15.
Lonja, 1.393'41.
Cédulas personales, 3.419'16.
Cementerio, 2.164'50.
Contribución territorial, 13.977'08.
Reintegros, 36'67.
Total de ingresos, 72.938'82.
Pagos
Gastos del Ayuntamiento, 7.855'28.
Policía de seguridad, 4.408'26.
Policía urbana y rural, 7.266'23.
Beneficencia, 1.038'06.
Obras públicas, 1.994'66.
Cargas de Justicia, 28.518'36.
Obras de nueva construcción, 5.874'70.
Imprevistos, 218'85.
Resultas, 2.209'19. Total 59.381'59.
Existencia en este día, 13.557'23.
25 0/0 para la Diputación, 12.107'94.
Existencia disponible, 1.449'29.
El detalle completo á disposición del público en la Contaduría municipal.—Murcia 30 de Noviembre de 1911.

Asuntos militares

El coronel del regimiento infantería del Infante, ha remitido la instancia á este Ayuntamiento de Antonio García.
El de infantería de Gravelinas, de Badajoz, participa haber recibido la instancia de Salvador Casesels.
El jefe de esta caja remite al Ayuntamiento para su entrega á Miguel Cárcelos Egea, el pase.
La comandancia de artillería de Cádiz, remite la instancia del mozo Antonio Segura Navarro.
El de infantería de Sicilia, de San Sebastián, remite los ajustes de Diego Molina Pérez.

Albacete

Asociación de la Prensa
La junta directiva de la Asociación de la Prensa, que ha de actuar durante el año 1912, estará constituida por los señores Alcázar, Serrano Arroyo, Latorres, Franco Fernández, Ramirez (don Gaudencio), Vergara, Martínez Guardiola, Gálvez y Moreno (don Alfredo).
Se indica para la presidencia al notable abogado D. Manuel Alcázar.
Nuevo diario
Ha comenzado á publicarse en esta capital un diario titulado *La Prensa*, que reparte gratis á sus favorecedores la Agencia periodística del mismo, de la que es gerente don Tomás Serna.
Desearnos al nuevo colega todo género de prosperidades.

La enseñanza

(POR TELÉGRAFO)
Torromé á Cartagena
Madrid 6 (2 t.)
A propuesta del Consejo de Instrucción pública, se ha concedido la encomienda de Alfonso XII al sub-inspector general de primera enseñanza D. Rafael Torromé.
En breve marchará á Cartagena comisionado por el Gobierno á estudiar la enseñanza graduada en los grupos escolares de aquella población.

Lo de la infanta Eulalia

(POR TELÉGRAFO)
Entreviú con la infanta
Madrid 6 (2 t.)
Dicen de París que un redactor del *Excelsior* ha celebrado una entrevista con la infanta Eulalia.
Esta le ha manifestado que marchará en breve á Suiza, como hace todos los inviernos.
Desmintió en absoluto que ella tenga discordias con la reina María Cristina.
Dice que estaba en muy buenas relaciones con toda la familia.
Añadió la infanta española que cuando la corte de España se lea su libro se reconocerá cuán superfluo ha sido mover esta tempestad.
El libro de la infanta
El libro de la infanta Eulalia apareció ayer en las librerías.
Se vendió rápidamente.
Ha constituido una grande curiosidad.
El público se estacionaba ante los escaparates de los boulevares, multiplicándose los compradores.
Los libreros decían:

—Vendemos como queremos. Su alteza ha hecho un bonito reclamo.
Esta palabra esta en todas las bocas.
Incidente terminado
La opinión unánime en Palacio es que el incidente de la infanta Eulalia ha terminado por lo que se refiere á la familia real.
Faltan solo las sanciones que proceda aplicar, previo un debido estudio de este asunto.
El rey las impondrá en el momento oportuno, sin saña ni encono, pero con rectitud y firmeza.

Vuelo Málaga-Africa

(POR TELÉGRAFO)
El 15 de Enero
Málaga 6 (2 t.)
Ha quedado fijada definitivamente la fecha del 15 de Enero próximo para la celebración de un certámen de aviación en Málaga.
En breve saldrán Kindelan y un oficial de Estado mayor, que han sido encargados de levantar el plano para el vuelo Málaga-Africa.

Al efectuar un deshauco

(POR TELÉGRAFO)
Cuatro tiros á un fiscal.—Resultado ileso.—Otro herido
Madrid 6 (2 t.)
En el pueblo de Orusco (Madrid), se constituyó el juzgado municipal en una fábrica de paños á efectuar la diligencias de un deshauco y embargar.
El hijo del representante de la fábrica, en presencia de la guardia civil, increpó al fiscal.
Después le disparó cuatro tiros con un revólver.
Afortunadamente resultó ileso, pero uno de los proyectiles hirió en la mano á otro individuo.
El agresor ha sido preso.

Contradanza ministerial

(POR TELÉGRAFO)
Lo que dice «La Mañana»
Madrid 6 (2 t.)
La Mañana, diario canalejista, indica la posibilidad de que se verifique una contradanza ministerial.
Dice que Rodríguez está cansado y que Navarroz reverter tiene pocas ganas de ir á Roma.
En cambio el consejo de los médicos prescribe á Cobián los aires de la ciudad del Tiber.

Magalhaes Lima

(POR TELÉGRAFO)
Conferencia en Madrid
Madrid 6 (2 t.)
En breve llegará á Madrid Magalhaes Lima, invitado por la liga antiericista para dar una conferencia.
Los republicanos le preparan una velada y algún otro acto que celebren en honor del ilustre portugués.

Valores públicos

BOLSA	
(POR TELEFONO)	
Madrid 6 (5 t.)	
Interior...	85'00
Fin...	00'00
Próximo...	00'00
Amortizable...	101'45
Banco...	458'00
Editorial España, fundador...	000'00
Editorial España, ordinarias...	000'00
Banco de Cartagena...	000'00
Tabacos...	296'00
Cambios	
Francos...	7'90
Libras...	27'22
Tabacos...	00'00

BOLSA DE BARCELONA

Valores recibidos por el Crédito y Fomento de Ahorros de Barcelona.

Cotización oficial de la noche del 6 de Diciembre.	
Interior 4 por 100 fin de mes...	85'98
Alicantes...	94'85
Nortes...	96'15
Andaluces...	58'85
Orenses...	00'00
Coloniales...	00'00
Paris	
Alicantes...	417
Nortes...	423
Andaluces...	270
Francos...	
Madrid	
Interior 4 por 100 fin de mes...	85'97

Las negociaciones franco-españolas

(POR TELÉGRAFO)
Lo que se dice
Madrid 6 (2 t.)
Sobre las negociaciones, Francia, por razones no explicadas todavía, ha hecho concesiones infinitamente más amplias y costosas que las pensadas primero.
Toda la costa septentrional de Marruecos quedará bajo nuestro protectorado.
Esta costa es el origen constante de los conflictos.
La Liberté se estraña de la precipitación con que van á entablarse las negociaciones.
El corresponsal de este periódico en Londres telegrafía, diciendo que

los Gobiernos de Inglaterra y Francia están de acuerdo.
También se dice que Geoffroy ha encontrado una fórmula de hacer compatible el protectorado francés con el régimen en la zona española, estableciendo una frontera natural formada por un río ó cadena de montañas que evite la vecindad limitada al personal de España que tratará directamente con el delegado del suñán.
Solo Tánger conservará carácter internacional.
La internacionalización y neutralización de las zonas medias de Marruecos entre Francia y España han quedado reducidos al mínimo.
España consiente la retrocesión de territorios de la zona meridional de su influencia.
Le Matin publica una nota diciendo que Canalejas proyecta una solución para el ferrocarril cediendo á Francia una estrecha faja de terreno á través de las posesiones españolas que le permita tender los railes desde Larache á Tánger.

Conferencia telefónica

Lo de la infanta
Manifestaciones de Canalejas
Madrid 6 (5 t.)
El presidente del Consejo, como de costumbre, habló hoy con los periodistas que á diario acuden á visitarle.
A preguntas que se le hicieron contestó Canalejas que, efectivamente, había recibido un telegrama de la infanta Eulalia preguntándole qué castigo se había acordado imponerle pues necesitaba saberlo antes de emprender un largo viaje que tiene proyectado.
Canalejas ha contestado á la infanta diciéndole que el Consejo de ministros se había limitado á comentar su actitud belicosa contrastándola con la corrección demostrada hasta el último momento por el rey.

Llegada de Geoffroy

Recibimiento afectuoso
Como estaba anunciado esta mañana ha llegado á Madrid el embajador de Francia Mr. Geoffroy.
En la estación esperaban la llegada del representante francés todos los empleados de la embajada y muchos amigos particulares.
Llegada de Dato
Recibimiento
Ha regresado después de larga ausencia el expresidente del Congreso D. Eduardo Dato.
Acudieron á saludarle todos los prohombres conservadores.

Asuntos financieros

Rodríguez y Reverter
Han celebrado una extensa conferencia el ministro de Hacienda y nuestro embajador en el Vaticano señor Navarro Reverter.
En la entrevista trataron de asuntos financieros.
Combinación desmentida
Rodríguez ha desmentido en absoluto que se proyecte una combinación de cargos entre él, Cobián y Navarro Reverter.
Ha dicho que cuanto se diga sobre este es pura fantasía.
El impuesto de carnes
También ha dicho el ministro de Hacienda que no es partidario de acceder á los propósitos de la comisión correspondiente sobre el impuesto de carnes.
Añadió que así piensa manifestárselo á la comisión que le tiene anunciada para hoy con objeto de tratar sobre el asunto.

Firma regia

De Guerra
Ha despachado con el rey el ministro de la Guerra.
El general Luque puso á la firma del rey entre otros, los siguientes decretos:
Ascendiendo á general de división al de brigada D. Manuel Castellón.
Idem á general de brigada al coronel de infantería D. Joaquín Martínez García.
Dictando disposiciones sobre el reglamento para el ingreso en las academias militares.
Concediendo el mando del batallón de ferrocarriles al teniente coronel de ingenieros D. Salomón Jiménez.
Destinando á mandar el regimiento de Albuera al coronel D. Oswaldo Capaz.

De Marina

También despachó con el rey el ministro de Marina.
Puso á la firma entre otros un decreto concediendo el ascenso á segundos tenientes de la escala de reserva á dos sargentos de infantería de Marina.

En la Audiencia

Toma de posesión
Ayer mañana han tomado posesión los nuevos abogados fiscales D. Antonio Llanos Jiménez y D. Salvador Gallego Alcaraz.

Les ha tomado juramento el presidente de esta Audiencia.
Asistieron al acto el fiscal señor Ballester, magistrados, abogados y procuradores de estos ilustres Colegios, jueces municipales, algunos particulares y representantes de la prensa local.
Los asistentes han sido obsequiados con dulces, licores y habanos.
Nuestra más cordial enhorabuena á los nuevos representantes de la ley.

ALICANTE

Homicidio en Hondón
La benemérita del puesto de Hondón de las Nieves, da cuenta de que en el partido denominado Algayat, de aquel término, ha sido muerto, violentamente el vecino del mismo Asencio Cantó García, de 28 años y natural de Novelda.
Según la declaración prestada por éste, fué herido á traición de un disparo de revolver, por un amigo suyo llamado Francisco Botella Alted, jornalero, de 24 años de edad y natural de San Vicente.
Después de despedirse del Botella, y en el momento en que volvió la cara al ser llamado por su agresor, disparó éste á mansalva.
El Cántó permaneció abandonado y desangrándose por espacio de largas horas, en el sitio solitario en que ocurrió el hecho, hasta que acertó á pasar por allí un tío suyo que le condujo á su domicilio.
El homicida ha sido detenido por la guardia civil, y puesto á disposición del juzgado de instrucción de Novelda.
Sobrino aprovechado
Una mujer llamada Fuensanta Samper Baeza, se ha presentado en la inspección de vigilancia, denunciando que un sobrino que tiene recogido, aprovechando su ausencia por hallarse en Santa Pola, le había sustraído dos cuadros que vendió en una tienda.
El aprovechado joven se llamado Vicente Samper Espuch, de 16 años de edad,
Detenida
Añoche á la llegada del tren correo de Murcia, fué detenida por la guardia civil una gitana llamada Antonia Correa que se había fugado de su domicilio en aquella capital.
La mencionada joven fué conducida á la inspección de vigilancia, por haberla reclamado su padre.

Desgracia

En la cochera de los automóviles de Alcoy y á Alicante, situada en la plaza de Ramiro, ocurrió una sensible desgracia.
Un jornalero llamado Miguel, que allí presta servicio, tuvo la desgracia de caer en el cocherón, desde una altura de tres metros.
Fué conducido á la Casa de Socorro, donde le fué apreciada una herida contusa con trombus en el vértice de la cabeza y gran conmoción cerebral.
Después de prestar declaración en el benéfico establecimiento ante el juez de instrucción, fué trasladado al hospital.
Parece que la causa del accidente debióse á la embriaguez.

Noticias militares

Dentro de unos días llegará á esta capital el bizarro coronel alicantino, don Antonio Serra Orts, jefe de la primera media brigada segunda de cazadores, que tan brillantemente luchó con sus soldados á orillas del Kert.
—Han marchado á Dénia el capitán de la guardia civil don Emilio Garrido y á Monóvar el primer teniente del mismo cuerpo don Fernando Chápuñ.
—Con destino á la reserva de Murcia ha sido despedido esta mañana el capitán de infantería don Manuel Rillo.
—Con las fuerzas francas de servicio del regimiento de la Princesa, se ha formado esta mañana una sección que, al mando del primer teniente don Sebastián Moreno, se ha dedicado en los alrededores del cuartel de Benalúa á la construcción de un redueto.
Por la tarde han hecho instrucción de esgrima dichas fuerzas.
Cartera de Alicante
En virtud de ascenso ha sido trasladado á Sevilla el director de Sanidad del puerto de Alicante, don José Malvá.
—Ha sido nombrado maestro de la prisión de esta ciudad don Francisco Gómez Molina, que lo era del penal de Chinchilla.
—Por la alcaldía de Elche ha sido remitida al gobierno civil relación de los propietarios de fincas de aquel término, que han de ser ocupadas con motivo de las obras de desviación de la carretera del Alto de las Atalayas á Murcia en la travesía de aquella ciudad, y á la construcción de un puente viaducto sobre el río Vinalopó.
—En cumplimiento de lo que previene el reglamento para la ejecución de la ley de expropiación forzosa, la Alcaldía de Alcoy ha remitido á este gobierno civil las hojas de aprecio de las parcelas de terreno á expropiar en aquel término, con motivo del proyecto de pase y urbanización de

los terrenos situados á la salida del viaducto Canalejas.
—El juzgado de Monóvar interesa que sea trasladado á aquella prisión Óscar Fuentes, que fué detenido en esta capital á su llegada de Orán y se halla procesado por delito de imprenta.
—Don Santiago Gisbert Boronaf ha presentado en este gobierno civil proyecto ó instancia solicitando autorización para el emplazamiento en el puerto de esta capital, de un depósito flotante de carbones minerales para el aprovisionamiento de buques.

No puede vender paraguas...

—Conoce á Juan de la Roca?
—Fuimos amigos. Hace ya muchos años... Es decir cuando era pobre.
—Te lo presentaré. Ahora está rico.
—Entonces no querrá conocerme.
Y así fué. Al principio no quiso «conocerme». Pero mostrése galante. Llevaba un grueso bastón. Me obsequió con un cigarrillo muy modesto, que yo rechazé. Parecíome un hombre miedoso. Al hablar temblaba. Temblaba por cualquier cosa. Temblaba cual si sufriera la locura de las persecuciones. Intentó demostrarme que él no había ganado por sí mismo sus riquezas, que era rico desde antes de nacer. Sentí rabia contra aquella mentira. Quise ofenderle. Y, mirando su garrote, le dije:
—Yo le conocí á usted cuando vendía paraguas. ¿Recuerda? Una tarde me pidió usted un duro. No pude dárselo. ¡Tampoco lo tenía. Era tan pobre!... Tan pobre como usted.

Aguardé el garrotazo. Pero nada hizo contra mí.
—Es verdad. Fuí paraguero—reputo lentamente.—Con eso me enriquecí.
—¿Ha visto? No insulte, pues, á sus progenitores. Si usted es rico, lo será por su trabajo, por su voluntad, por su suerte, por sus pillerías ó por su honradez... No por sus antepasados. ¿Cree usted que es más honroso ser rico por los abuelos, que por uno mismo?
—No. Pero la gente desconfia de aquel que se enriquece sin haber heredado.
—Y como podré hacer yo para enriquecerme si no tengo de quien heredar?
—Venda paraguas.
—Es cierto. No se me había ocurrido. Pero carezco de las condiciones intelectuales que se necesitan para ese negocio.
—Mejor para usted. Así no sufrirá lo que yo sufrí.
—¿Sufrí?
—Bárbaramente. Como vivo siempre triste y pensativo, todos creen que sufro el remordimiento de haber cometido «el crimen» que me ha hecho rico. ¡Y no saben que ese crimen ha sido el de vender paraguas! Para evitar la suposición de que he robado lo que me conquisté con los paraguas, atribuyo mis riquezas á mis abuelos y á mis tatarabuelos... Con esto obligo á que se diga de mí: «Pobre hombre! Toda la vida ha sido rico. No conoce el valor del dinero. No sabe divertirse!»
—¿Y cual es el motivo de su tristeza?
—¿Estará usted enfermo?
—No, señor. No tengo ninguna enfermedad. Los médicos han examinado mi organismo. Funciona perfectamente. Sin embargo, me muero. Lloro como un niño. Tiemblo como un reo á quien van á matar.
—¿Algún desengaño amoroso?
—Con medio millón de duros ninguna mujer nos desengaña. Mi tristeza proviene de que me asusta la idea de la muerte. Me horroriza pensar que tengo que ser un esqueleto... Mi cama me parece un ataúd...
Enciendo una vela y me parece que es una de las «seis» que se consumirán en mi velorio... Cuando era pobre, el deseo de enriquecerme hizo suponer que la vida con dinero era otra vida... Después de tanto trabajar, de tanto apañar y de tanto sufrir, consigo la fortuna. ¿Y para qué? Para convencerme de que tengo que morir como mueren los perros y los hombres: muriendo... Entonces, si es para morir la que trabajamos, ¿de qué puede servirnos la ambición, el sueño, el corazón y los riñones? ¡Oh! Los cabellos se me ponen de punta cuando pienso en la muerte... Todos mis amigos se mueren.
—¿Cuándo morirá yo? ¿Mañana? ¿De aquí á un mes? ¿De aquí á un año?...

A los pocos días, don Juan de la Roca se mató un balazo.
Condensó su despedida en esta frase:
«Mé mate porque tengo miedo de morir».
En su testamento no se acordó de mí. No me dejó ni un céntimo. Ni siquiera se compadeció de mi incapacidad para vender paraguas. Maldita incapacidad, prohibirme el gusto de legar, cuando yo muera, medio millón á mi hijo!
—Venda paraguas—me dice la sombra de don Juan desde la Chacarrita.
—Es inútil—le respondo.—No naí para vender paraguas...

Juan José Soiza

Juan José Soiza

Teatro Romea

Hoy jueves y en función completa, debutará la notable compañía de zarzuela que dirige el popular y aplaudido maestro Coreada.

El programa de esa noche se compondrá de la magnífica zarzuela «El Husar de la Guardia», el estreno del sainete «Los Holzganes» y la reprise de la celebrada obra «La Gatita Blanca».

Cartera de Murcia

El alcalde de Mazarrón remite al gobernador un edicto en el que anuncia haber quedado expuesto al público, en la Alcaldía, el padrón de cédulas personales para el año de 1912.

En Abanilla ha quedado expuesto al público durante ocho días el Padrón de edificios y solares y repartimiento de la contribución territorial por rústica y pecuaria, para el próximo año.

En el Boletín oficial de esta provincia, se anuncia la segunda convocatoria a los señores herederos del heredamiento de regantes de la acequia principal de la villa de Archena.

La estación sanitaria del Puerto de Mazarrón presenta estado del movimiento de buques en dicho puerto durante el mes de Noviembre.

La guardia civil del puesto de Molina, ha denunciado al juzgado por infracción de ley de caza a Francisco Fernández Muñoz y Emilio Martínez Fernández.

Contra el frío nada más indicado que una buena alimentación; tomando Carne Líquida del doctor Valdes García de Montevideo, se obtiene aquella sin fatigar el estómago, preservándose de las muchas afecciones del invierno que atacan a los cuerpos débiles.

Ha sido ascendido a comandante el capitán de ingenieros, paisano nuestro, D. José Navarro.

Reciba nuestra efusiva felicitación por el ascenso obtenido en su brillante carrera.

La guardia civil de este pueblo ha denunciado al dueño del establecimiento del camino de Alcantarilla José Antonio Leal Iniesta, por vender bebidas en día de descanso dominical.

Ha sido denunciado por el cabo de este Municipio Juan Martínez, un pescador, vecino de la calle de Mariano Girada, por dar 50 gramos menos en 500.

Para el día 7 hay señaladas las siguientes causas: Sección primera.—Una causa del Juzgado de la Catedral, por expedición de billetes falsos, contra Francisco Redriguez.

Defensor D. Juan de Dios Cañada; procurador señor Martínez Cutillas.

Sección segunda.—Una causa del Juzgado de La Unión, por robo, contra Miguel López Moreno.

Defensor señor Marques; procurador señor González Sanz.

El alcalde de Mazarrón comunica telegráficamente al gobernador lo siguiente:

«Aceptadas por los obreros y los patronos las fórmulas de concordia surgidas por iniciativa de la Junta de Reformas Sociales, queda solucionado satisfactoriamente el conflicto, volviendo los operarios a sus respectivos trabajos.»

Quando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

El alcalde de Albuñete participa haberse hecho los repartimientos por rústica y pecuaria para el próximo año de 1912.

Las guardias de seguridad, números 34 y 91, han ocupado una daga a Cristóbal Franco García, vecino de Algezares, y una navaja a Antonio Paterna Parra, vecino de la calle de Caballero.

Por la Audiencia de Albuñete ha sido nombrado juez municipal suplente del Juzgado de Lorca, D. José Pallarés Frias.

La guardia civil del puesto de San Anton ha detenido y denunciado al juzgado a Dimas Ruiz y Juan Ros por estar cazando en la finca titulada «El Pino» en término de Los Dolores.

ducida con un palo que le ha dado un desconocido en la senda de Piezaco. Ha sido curado por el médico de guardia Sr. Giner Hernández.

El alcalde de Mazarrón publica y remite al señor gobernador la distribución de fondos para el presente mes de Diciembre.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado Día 7.—En las Carmelitas. Santoral Día 7.—San Ambrosio, ob., San Policarpo, m., San Urbano y San Teodoro.

La desgracia de ayer

Ayer mañana a las once y media ha ocurrido una sensible desgracia en la calle de San Jován, en una casa que se halla en construcción en dicha calle.

A la hora indicada dirigiose, en unión de un aprendiz de carpintero del taller de su patrón, el niño de cinco años de edad, Julián Pérez Hernández, en dirección a la fábrica de aserrar madera de la calle de la Acquia, cuando del edificio indicado desplomose un trozo de canal de hierro, hiriendo al niño en la cabeza.

En brazos de algunos vecinos y de su madre, ha sido trasladado al hospital, donde el médico de guardia señor Giner Hernández, le ha podido apreciar una herida contusa en la región temporal izquierda, é intesa, y conmoción cerebral.

Sus padres Juan Pérez Molina y Josefa Fernández Ortega, que habitan y tienen un taller de carpintería en la misma calle, en el número 6, nos han manifestado que hace próximamente dos años les ocurrió otro hecho análogo con otro hijo de la misma edad, al cual le cayó un ladrillo de un terrado; teniendo en cama en gravísimo estado, dos meses, en este hospital.

Quando hemos visitado al herido en el hospital, se hallaba junto a su cama una anciana de 70 años abuelita suya.

Este se encuentra en estado gravísimo.

Persia y Rusia

Dicen de Teheran que Persia ha dirigido a Rusia un ultimatum en que le pide prometa que en un plazo de treinta horas, las fuerzas suyas no avanzarán más allá de Karvin.

En caso contrario Persia tomará la ofensiva.

OVIEDO

Canalejas contesta al Centro Obrero Madrid 6 (9 n.)

Contestando Canalejas al telegrama que le puso el Centro Obrero de Mieres, protestando de la injustificada clausura de los Centros en toda España, dice el presidente del Consejo que son muy pocos ya los centros que quedan clausurados.

Los que permanecen todavía cerrados son aquellos que lo están por delitos cometidos y en virtud de auto judicial.

La prensa avanzada emite ideas con entera libertad sin que hayan sido perseguidos sino aquellos periódicos que faltaron escandalosamente a la verdad.

Como usted—termina Canalejas—El Gobierno desea restablecer cuanto antes la normalidad.

Una explosión

Quince muertos y muchos heridos Madrid 6 (9 n.)

En Rosario ha habido una explosión que ha destruido un establecimiento de pirotecnia.

Resultaron 15 muertos y numerosos heridos.

Francos Rodríguez

A Hellín y Murcia Madrid 6 (9 n.)

Francos Rodríguez marchará mañana a Hellín y Murcia. Su marcha obedece a tener que selventar asuntos particulares. Regresará el lunes.

Bilbao

Concejal que será procesado Madrid 6 (9 n.)

Algunos estudiantes de Comercio acudieron a las clases. Los huelguistas se apostaron en los pasillos de la Escuela y al salir aquellos de las clases se enredaron a palos y bofetadas.

Hay varios contuses. Algunos estudiantes corrieron por las calles insultando a quienes se niegan a continuar la huelga.

Los estudiantes huelguistas

Se asegura que será procesado el concejal republicano Juan Maestre, presidente de la Junta municipal del Censo, por la interpretación que dió a la ley al proclamarse los candidatos republicanos.

TOLEDO

Faisajista fallecido Madrid 6 (9 n.)

Después de sufrir una operación quirúrgica, ha fallecido el notable paisajista toledano Ricardo Arredondo.

El entierro fué una grandiosa manifestación de duelo. Lo presidían las autoridades.

Los ingenieros industriales

Sección aerotécnica Madrid 6 (9 n.)

Los ingenieros industriales de la sección aerotécnica civil, atendiendo a las recomendaciones que les hizo Gasset, para la inauguración de un curso de conferencias, se han dirigido a El Imparcial ofreciéndole su colaboración. El Imparcial la ha aceptado.

La guerra italo-turca

De Constantinopla Madrid 6 (9 n.)

Dicen de la capital de Turquía que Rusia ha entregado a aquella una nota reclamando para la flota del Mar Negro el derecho a atravesar el Bósforo y los Dardanelos. La Sublime Puerta se lo ha negado.

Barcelona

Mitín en Badalona Madrid 6 (9 n.)

Hoy, en Badalona se ha celebrado un mitín. Pronunciaron discursos los diputados provinciales radicales y un concejal izquierdista, con objeto de pedir el indulto de los procesados de Cullera.

Gabriel Alomar Le ha sido levantado el procesamiento al escritor Gabriel Alomar.

Anarquista detenido En el momento de desembarcar, ha sido detenido José Tato, natural de Mondariz.

Fue expulsado de la república argentina por supuesto anarquista de acción.

Centro asturiano Ha quedado constituido el Centro Asturiano.

Pro presos. Esta noche empezará una serie de mítins la entidad «Pro presos».

Conferencia Mañana, el abogado valenciano Soté, ex presidente de la Juventud conservadora de Valencia, dará una conferencia tratando en ella de los sucesos desarrollados en Cullera. Se dice que hará importantes revelaciones.

La recaudación de Hacienda

Aumento Madrid 7 (1 md.)

En los once meses del año actual que van transcurridos ha aumentado la recaudación de Hacienda en 52 millones 750000 pesetas a la de los mismos meses del año anterior.

El proceso de Cullera

Preparativos para la vista Madrid 6 (9 n.)

Dicen de Sueca que llegó a aquella población el comandante de Estado Mayor Muga, para ultimar los preparativos para la celebración del Consejo de guerra. Han llegado fuerzas del regimiento de Otumba.

Se espera al general Carbó. Ya ha empezado la llegada de periodistas y abogados de Madrid y Valencia.

Se nota gran expectación. Han comenzado a adeplantarse precauciones, pero en forma muy discreta.

Ha llegado el diputado Azzati. Por los sucesos que ocurrieron en Septiembre se procesó ayer a la junta del partido radical de Caragente.

Para la celebración del Consejo de guerra se habilitarán todos los días festivos.

Se celebrará en la sala de audiencia del juzgado. Para ello se ha ampliado el local. Se dice que vendrá a presenciar el Consejo de guerra Emiliano Iglesias.

DE VALENCIA Salida de los procesados Dicen de Valencia que en dos ómnibus y un coche celular, escoltados por guardia civil de caballería y de infantería, han sido trasladados a la estación los presos por los sucesos de Cullera.

Atravesaron la Ronda de Guillen. A las cuatro de la tarde se les condujo en el tren a Sueca.

El general Baste-reche

A posesionarse Madrid 7 (1 md.)

Ha marchado al Ferrol ha posesionarse del mando de aquel apostadero el general de la armada señor Baste-reche.

El «carnet» militar

Instrucciones para su empleo Madrid 7 (1 md.)

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra, publica una real orden creando el «carnet» militar y dando instrucciones para su empleo.

CADIZ

El «Rio de la Plata».—Salida de emigrantes Madrid 7 (1 md.)

Dicen de Cádiz que marchó a Canarias el crucero «Rio de la Plata» donde permanecerá de estación. Mañana marcharán a la Argentina los vapores «Valvanera» y «León XIII» con dos mil emigrantes en su mayoría gallegos y andaluces.

Melilla

Tormenta Llegada de tropas Madrid 7 (1 md.)

En Melilla se desencadenó anoche una gran tormenta de granizo, viento y agua. Las calles parecían ríos. Han llegado procedentes de Imarfen dos batallones del regimiento de Ceriñola.

Lo de la infancia

La prensa de París.—Telegramas de España.—Otras noticias Madrid 7 (1 m.)

Los periódicos de París publican telegramas de España sobre el incidente de la infanta Bulalia con el rey.

La Humanité publica un artículo de Fabra Rivas molestando a España como país retrógrado en sentido revolucionario.

La Matin dice que el artículo que publicó ayer contra la reina Cristina no le inspiró la infanta como algunos han supuesto.

El estado de Vadillo

Mejorado Madrid 7 (1 m.)

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que viene padeciendo el exministro conservador marqués de Vadills.

Canalejas no recibe

En su domicilio Madrid 7 (1 m.)

El presidente del Consejo ha estado toda la tarde en su domicilio, negándose a recibir a cuantos acudieron a visitarle.

El héroe Laportilla

Mellado a Córdoba.—Descubrimiento de la lápida.—Acto solemne. Madrid 7 (1 md.)

Ha marchado a Córdoba el exministro señor Mellado con objeto de asistir al descubrimiento de la lápida costada por aquel Ayuntamiento y que se ha colocado en la casa donde nació el teniente Laportilla muerto gloriosamente en el barranco del Lobo.

El acto será solemnisimo, asistiendo Mellado como representante de la familia del héroe. También asistirá una comisión del batallón de Llerena, al que perteneció el teniente.

La Comisión de Consumos

Conferencia con Rodríguez y Francos Madrid 7 (1 md.)

La comisión ejecutiva para la supresión de los consumos confirió con Rodríguez y Francos Rodríguez para tratar de la supresión del impuesto de carnes. Se acordó dictar una real orden encargando a la comisión que estudie los medios de hacer efectiva la sustitución del impuesto.

GARGANTA NARIZ Y OIDO DR. PEREZ MATEOS S. NICOLÁS, 25 CONSULTA GRATIS EN EL HOSPITAL MURCIA VENÉREO SIFILIS PIEL Y APLICACIÓN DEL 606 GLORIA, 80. D. J. BERMUDEZ

ASLAND Autorizado su empleo EN LAS OBRAS DEL ESTADO PRODUCCION ANUAL 60.000 toneladas. Suministros importantes en esta región levantina: Obras del Puerto de Cartagena, de Valencia, de Sagunto y Castellón; Pantanos de Alfonso XIII, Talave, Busco y de María Cristina; Ferrocarril de Villajoyosa-Denia; Canal de la Huerta de Alicante y del Ebro en Tortosa; Hidro-Eléctrica Española; Valenciana de Electricidad; Obras hidráulicas de Villena y otras.

También se acordó abrir una información oral y escrita para conocer el estado de las ganaderías en España y determinar los medios para evitar la subida del precio.

La federación patronal Reunión Madrid 7 (1 md.) Se ha reunido la penencia de la Federación patronal del ramo de construcción, fabricantes, maestros de obras e industriales para ultimar el reglamento de orden interior. Se han recibido mas de 1.000 adhesiones de toda España.

CORUÑA Intento de fuga en la cárcel Coruña 7 (1 md.) En la cárcel de Coruña que está en un estado deplorable, se ha descubierto un intento de fuga por donde pudieran irse cuantos presos hubieran querido.

Los presos de Cullera Llegada de los sumariados a Sueca.—La sala donde se celebrará el Consejo. Madrid 7 (1 m.) Dicen de Sueca que la sala donde se celebrará el Consejo de guerra para juzgar a los presos de Cullera mide veinte metros cuadrados.

EXPOSICION SEMANAL LOTEN.º 52 Alcoba estilo inglés Una Cama y somiers de matrimonio. Un armario de luna. Dos mesas de noche. Un tocador con depósito y gr fo. Un juego de lavabo en colores. Mármoles rojos, lunas visel, horrajes y aplicaciones de metal.

ESPECTACULOS Función para hoy: A las ocho y tres cuartos (función completa), «El Husar de la Guardia», «Los Holzganes» (estreno) y «La gatita Blanca».

VIUDA DE JOSE MARTINEZ ILLAN Ruipérez, 5 y 7.—Murcia SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA ESPOZ Y MINA, 1. PRAL MADRID

mp, EL LIBERAL, Crédito Público,

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos... Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos. Cristal celulósido para carruajes. Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones. Vidrio imprimé. Baldosilla para cuhiertas. Vidrio opal para pintar. Lunas plateadas y en blanco para escaparates. Papel pintado de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

De José García Martínez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES --- SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicdo.

Vapores Mac-Andrews y C.ª

El jueves 7 cargará en Cartagena para HAMBURGO, el vapor

Lulea

El miércoles 6 cargará en Cartagena para LONDRES, el vapor

Pinta

Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR. Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos transatlánticos (AMÉRICA DEL SUR) cos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FORMOSA, PAMPA, PLATA, PARANA Y SALTA

Saldrá de ALMERIA el 12 de DICIEMBRE de 1911 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para los de tercera clase comida á la española

Precio del pasaje de tercera 200 pesetas

Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente ley de Emigración. Los Manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes Nijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe 73 y 75.-Almería

Vapores Correos de África

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino á los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Albuemas, Peñón de Velez, Río-Martin, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safín, Mogador y puertos de Canarias.

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino á Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Todos los domingos el vapor SAGUNTO directo para Barcelona.

Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Marsella y Génova, con escala quincenal en Liorna, y eventual en Niza, Porto Maurizio y Oneglia.

Espaciosos y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico

Consignatario en Cartagena: D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ. Plaza Santa Catalina

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA

Para BARCELONA, el vapor FRANCOLI que sale de Alicante todos los miércoles, á las 5 de la tarde

Para ORAN, el vapor TURIA que sale de Alicante los días 6, 16 y 26 de cada mes

Consignatario y Agente en Alicante, D. JUAN GUARDIOLA. En Barcelona, Sres. DOMENECH y CERT HERMANOS, Paseo de Colón, 17.

AGUA DE BORINES

La mejor agua de mesa. Alcalina-Bicarbonatada-Sódica. Si rival para estómago, intestinos, diabetes y riñones. Reconocida por la Ciencia, los enfermos y el buen gusto. Pídanse en Farmacias, Hoteles, Restaurantes y en la Bodega «Campo Alto», Plaza de Isabel II, núm. 30.-Alicante

La mejor agua de mesa. Alcalina-Bicarbonatada-Sódica. Si rival para estómago, intestinos, diabetes y riñones. Reconocida por la Ciencia, los enfermos y el buen gusto. Pídanse en Farmacias, Hoteles, Restaurantes y en la Bodega «Campo Alto», Plaza de Isabel II, núm. 30.-Alicante

EMPLEAD LAS PASTILLAS VALDA Los que estais sanos: Enfermos, PASTILLAS VALDA

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA DE LA COMPAÑIA AUSTRO-AMERICANA

Alice Francesca Saldrá del puerto de ALMERIA el día 14 de DICIEMBRE

IMPORTANTÍSIMO Nueva administración de Loterías. Remesa á provincias para Navidad y demás sorteos. Bazán, TORREVIEJA

EL GORDO

Agendas Bailly-Baillière para 1912. Agenda de Butele, MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria, Agenda Cuinaria, AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo, Agenda de Bolsillo

NAVIGACIONE GENERALE ITALIANA SERVIZIO ACELERADO POSTAL Y COMERCIAL PARA EL SUR DE AMERICA (BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA)

SARDEGNA

NOTA: Para obtener plaza en estos vapores de cámara y los de tercera, enviarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque: á antes si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL LIBERAL, MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

SEGUNDA PARTE

PASIONES Y DELITOS

de carácter que más de una vez le había sido fatal. (Guay si una sospecha entraba en su cerebro; guay si una duda le atravesaba la mente) Todos sus buenos instintos se adormecían entonces en él; en la palidez de su rostro se adivinaban amenazas ocultas; su sonrisa no bastaba á disimular la violencia.

Sin embargo, esta vez el duque supo contenerse, y merced á su potente esfuerzo de voluntad, recobró un poseo de calma, dominó sus sentimientos. Entonces hizo sonar el timbre y comparció su ayuda de cámara.

—¿Una carta? Le juro, señor duque, que yo no he visto nada. —Interrogó á los demás, pronto; quiero saber quién ha entrado en mi cámara durante mi ausencia.

La orden fué transmitida; pero nadie supo contestar, nadie había visto la carta. Era extraño. ¿El duque tenía, pues, algún enemigo en el palacio? ¿Cómo descubrirlo? El estaba estupefacto al par que aterrado; pero también esta vez refrenó la ira que le bullía en el pecho, y refrescándose la frente pasó á la cámara de la duquesa.

Renata apoyaba lánguidamente la cabeza sobre la almohada de encaje y parecía presa de un profundo sopor. No obstante la livida palidez de su rostro, lefaca en sus facciones tanta dulzura y candor, que toda sospecha del duque desapareció como por encanto.

Sin embargo, con un ademán despidió á la camarera, cerró la puerta y fué á sentarse junto á la cabeceira del lecho. Quería estar solo con su mujer, espíar todos sus gestos, todos sus movimientos.

El duque hacía soberanos esfuerzos para no dejar descubrir su interna agitación. Mas atraído poco á poco por la calma de la enferma, pronto sintió mudarse su angustia en una ternura ciega, inevitable, profunda. ¿Cuánto adoraba á aquella angelical criatura, que era suya, que le había dado un hijo! Y contemplando dulcemente á la madre de su adorado Raul abismábase en su pasado, recor-

dando los felices tiempos de sus primeros suspiros de amor por Renata, y su plácida y dichosa luna de miel, que se creyera eterna.

El duque amaba más todavía á Renata, su esposa, que la amara cuando novia, y ella había vivido sólo para él... y cuando tuvieron un hijo, Raul ¡qué delirio sobrehumano! ¡Qué fervientes votos á Dios! ¡Cuánta embriaguez!

Y su felicidad no había venido á menos ni un instante; ninguna nube había jamás turbado el cielo purísimo de su amor.

Y en cambio, ahora... ¡Oh!, el miserable que había escrito aquella carta anónima merecía la muerte... ¡Acusar aquel ángel de pureza y de amor!

El duque se inclinó sobre la enferma, y sin que él mismo lo advirtiera, una lágrima cayó de sus ojos sobre la pura frente de ella.

Renata se estremeció, levantó sus párpados, y desorientado á su marido, lanzó un grito y tendió los brazos. Los dos voces se unieron en un largo beso, pero pronto la madre tomó el pueto de la esposa, y Renata, con voz sofocada llena de angustia exclamó: —¿Y Raul, mi hijo!

—¿Oh, lo encontraré dijo el duque—lo encontraré, así hubiese de emplear un año en registrar casa por casa toda la ciudad! ¡Ah, si pudiese tener siquiera un individuo! Pero nada, nada. Renata juntaba las manos

—Pero, ¿quién puede haber entrado en palacio—balbuceó—sin que nadie se apercibiera? —Esto es lo que me ha preguntado en n veces á mí mismo, y no he sabido encontrar respuestas... ¿Y tú no sabes Renata?

—No sé nada, me parece estar loca... pero descubriremos á los criminalitos, que es verdad? —Sí, los descubriremos—dijo lentamente el duque, mirando en los ojos á su mujer.—Hay al guisa que quizás podría ayudarnos.

—¿Ay de mí... ¿Quién?—murmuró lánguidamente la duquesa. —Florencio—pronunció con acento vibrante el duque.

Renata lanzó un alarido de terror, como si le hubiese aparecido un espantoso fantasma, y tratando de deshacerse de las manos del duque, que lo estrechaba, repitió con un acento imposible de traducirse en palabras: —¿Florencio! ¿Florencio!

Sobre las facciones del duque apareció una expresión de rabia, de celo, de odio, que le pusieron espantoso, casi deformes. —¿Cómo iba á este hombre que has nombrado?—dijo rugiendo, con acento de indecible terror. Renata desfavorida, loca, lanzó un segundo alarido.

za á Renata, sin pensar ya en su debilidad. —Una sola palabra... responde lo quiero. Renata se puso más livida que un espectro, y como presa del delirio, retorciéndose los brazos gritó repetidas veces: —Yo muero... maldita... condeada

Después se revolvió sobre las almohadas y quedó inmovil, como si estuviese muerta.

El duque se levantó insoportable, frío, no tuvo ni una mirada de piedad para la pobre, mujer, no hizo un gesto de compasión.

Se había sentido de pronto como despañazar el alma, tenía el corazón lacrado, un sudor frío bañada su livida frente, tenía los ojos extraviados, falmineos.

¿Tenfe, pues, razón el anónimo acusador? Su mujer era cómplice, pues, de la desaparición del niño? ¿aquella carta decía la verdad? Pero ¿quién era aquel hombre, aquel Florencia, á quien por vez primera oía nombrar? ¿Qué parte había tenido en la vida de su mujer? ¿Dónde se encontraba?

—¿Ah, lo encontraré, lo encontraré—dijo el duque con una voz que parecía un rugido. Salió de aquella cámara sin dirigir una sola mirada á su desmayada mujer. En el salón contiguo estaba la camarera. —¿Id á satisfacer á la duquesa—dijo con frío soneto—y si al volver os preguntan por mí, decidme que he tenido que salir. —El señor duque será obedeido. —Si acaso empeorase, que se vuelva á llamar al médico... Andad. Los dos camareras, estupefactos al inaco turbado sentido de la voz de su señor, se apresuraron á entrar en la cámara de Renata.

La Moda Práctica. Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora ó señorita. Muy necesaria á toda prototora, modista y bordadora, y la única que armoniza el orden de una casa bien organizada. Se publica los días 10, 15 y 20 de cada semana con 20 páginas de grabados y texto, con regala de suplementos de patrones, labores, novelas y música y celebra concursos y regala á los ganadores. Se remite ad more de menos á sus oficinas, y se suscribe al económico precio de 1,50 ptas. trimestre en Madrid y á 2,25 ptas. en provincias. Marqués de Cubas, 7, Madrid. Apartado 113.